

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redacția

Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Țiganul dela Bozovici (știt: „comandantul forțelor economice din Banat”, cum aiurează că este), plutește din nou în al șaptelea cer, pentru că... ar fi fost confirmat în postul ce nu-l merită, dar îl mai ocupă încă.

...Să nu-l lăse de scurtă durată fericirea și pe urmă să vie jos ca glonțul — tocmai pentru că s'a cocoșat prea sus!

Dela o zi la alta

Rudolf Brandsch a cerut d-lui ministru Angheliescu ca elevii de naționalitate germană să nu mai urmeze secția maghiară și să li se înființeze secția germană

...și avertismente date contribuabililor de Ministerul de finanțe

...se crede despre răspunsul Germaniei la încheierile franco-britanice dela Londra

...vulka e mai tare și decât moartea?

D. Rudolf Brandsch fost secretar a minorităților a fost primit ieri în audiență de d. dr. Angheliescu, ministrul Instrucțiunii. D-sa a intervenit pentru absolvenții școlilor normale particulare cerând ca aceștia să poată deveni învățători la școlile de stat.

D. ministru Angheliescu a răspuns că această cerere nu poate fi aprobată atâta timp cât trei mii de învățători români sunt fără posturi, mai ales că învățătorii germani nu cunosc limba română.

D. Brandsch a cerut apoi să în comunelile din nordul Ardealului cu populație germană de origine, secțiile maghiare dela școlile primare de stat să fie transformate în secții germane.

D. dr. Angheliescu și-a înșușit această cerere și a declarat că începutul transformării se va face la Satu-Mare.

Ministrul Finanțelor atrage atențiunea contribuabililor în întârziere cu plata impozitelor pe exercițiul curent 1934-35, că la 15 Februarie 1935 expiră ultimul termen până când au dreptul să beneficieze de o reducere de 5 la sută a debitului lor. Totodată, același ministru, aduce la cunoștință că nu înțelege să se extindă, în nici un caz și sub nici o formă asupra sumelor datorate dela 1932 încoace, dreptul de a acoperi debitul cu bonuri de împozit.

Urmăririle se vor face pentru plata integrală în numerar a acestor debite la care se adaugă majorările prevăzute de lege.

PARIS, 11 (RADOR). — În cercurile bine informate se crede că răspunsul Germaniei la acordurile dela Londra se va da până în 14 Februarie și că acest răspuns va fi mai mult o deschidere de negocieri decât o acceptare. El va aduce, în orice caz, o orientare spre acceptarea convenției aeriene.

În aceleași cercuri se prevăd dificultăți cu privire la Pactul Oriental.

Acum câteva săptămâni în Rusia s'a întâmplat un accident de cale ferată cauzat de un acar beat.

Guvernul sovietic a votat imediat o lege prin care se prevede condamnarea la moarte a funcționarilor din posturile de răspundere cari ar veni beți la serviciu.

Peste câteva zile această drastică lege a și avut ocazie să-și dovedească intransigența și doi acari veniți la slujbă în stare de ebrietate, au fost condamnați la moarte și executați imediat.

Iată că acum agenția telegrafică „Rador” ne aduce vestea unui accident de cale ferată petrecut la Stroganovo (Rusia) și care s'a terminat cu un bilanț de 18 morți, 9 grav răniți și 10 răniți mai ușor.

Accidentul a fost provocat tot de un acar beat care a manevrat greșit.

Nu putem presupune că acarul n'a cunoscut rigoarea dispozițiilor menite să prevină aceste cazuri. Așa încât ne întrebăm, oare gestul acarului n'a fost egal cu o sinucidere? Sau, să fie plăcerile vulkei mai prețioase chiar decât viața?

Ocupându-ne în „Ecoul” dela 7 Februarie crt. de economiile ce se impun în toate domeniile astăzi, din pricina stării precare financiare prin care trece țara, am subliniat în ce fel irosim banul public și cu menținerea unei secții inutile șvăbești, la Școala superioară comercială de băieți din Timișoara. Și, precizând că, menționata secție funcționează cu numai 25 elevi în patru clase (în contradicție flagrantă cu prevederile art. 13 din Legea învățământului secundar, care spune că, fiecare clasă trebuie să aibă minimum 25 elevi), am mai adăugat că bugetivorii nu sunt măcar români neaoși — majoritatea absolută a profesorilor fiind evrei maghiari!

In memoria lui Vasile Goldiș

România recunoscătoare actelor lui patriotice a ținut să-l comemoreze Duminecă așa cum se cuvine

Parastasul dela catedrală. — La Palatul Cultural. — Pelerinaj la mormântul lui Vasile Goldiș. — Conferința d-lui profesor universitar Silviu Dragomir

Duminecă, zi de tărănd, îmbrăcată în haina imaculată a zăpezii, s'a împlinit un an dela moartea marelui Vasile Goldiș, cea mai luminoasă figură din istoria Aradului și Ardealului.

La un an dela moarte, Vasile Goldiș ne apare mai mare și mai impunător, rolul său mai mare și influența sa, asupra evenimentelor, mai impunătoare.

Și primul an trecut în veșnicie, de când un neam întreg s'a plâns moartea, ne-a arătat, — prin prisma vieții de azi, — pierderea ireparabilă ce-am suferit-o, de când EL a dispărut dintre noi.

Ce-a însemnat Vasile Goldiș pentru Arad, pentru Ardeal și pentru Banat, ne-a arătat o mulțime de oameni, anonimi, în cea mai mare parte, veniți din toate părțile, ca alături de familie, de prieteni și amici, să înalte, spre Cel Atotputernic, o rugăciune pentru odihna sufletului său și să soarbă cu nesățiu, cuvintele celor cari au vorbit despre marelui dispărut.

Poporul s'a închinat memoriei lui Vasile Goldiș, arătând, încă odată, că românii nu uită pe acei cari i-au fost prieteni, sfătuitoari, conducători și câteodată părinți sufletești, iar oficialitatea, la inițiativa despărțământului local al „Astrei”, i-a consacrat o cameră în Palatul Cultural, pentru ca generațiile viitoare să vadă, cel puțin, elementele materiale, în mijlocul cărora a gândit și lucrat, fostul director al „Românului”...

...Este o datorie ca, an de an, ziua morții lui Vasile Goldiș să fie comemorată, pentru ca din nesfârșita lui dragoste de neam și de țară, să ne inspirăm și noi și cei ce vor veni după noi.

Parastasul

În afară de credincioșii obișnuiți, Duminecă, în Catedrală s'au observat o mulțime de figuri streine, chiar și din oraș. Din om în om, s'au auzit trece: Parastas pentru Vasile Goldiș! Serviciul divin e spre sfârșit. Din strană preoții se îndreaptă

spre altar. În naos, apare d-na Goldiș și familia îndoliată, reprezentanții autorităților: Dr. Ioan Groza prefectul județului, dr. Ion Ursu, președintele comisiei înterimare, înconjurat de câțiva membri, dr. R. Bejan, chestorul poliției, comitetul

despărțământului Arad al „Astrei”, în frunte cu președintele, d. Ascaniu Crișan, foști amici și cunoscuți.

Între timp, serviciul divin a luat sfârșit. Din altar, în ornate vlădicești și înconjurat de tot clerul arădan, apare P. S. Sa Episcopul Grigorie. Parastasul începe. Rugăciunile și răspunsurile corului sunt ascultate într-o tăcere pioasă. În biserică plină până la cel din urmă loc, printre fumul tămăiei din cădelniți, rugăciunile se ridică spre cer...

Veșnică fie pomenirea lui! ...Și toți cei din biserică, subliniază cu semnul crucii, sfârșitul parastasului. Ici colo, prin mulțime, câte-o mână șterge mărgăritarele lacrimilor ce-au evadat pe gene...

Preoții se întorc în altar, iar lumea, în tăcere, în reculegere pornește încet spre ieșire.

La Palatul Cultural

Dela Catedrală, conform programului stabilit, asistența se îndreaptă spre Palatul Cultural, unde va avea loc inaugurarea camerei „Vasile Goldiș”.

(Continuarea în pagina II-a).

Note zilnice

Partea și mai hilară a mascaradei din cea pretinsă „secție germană” e, că, bieții șvăbișori nu învață o limbă germană. Educatorii lor, pe drept cuvânt, le predă o limbă păsărească... Un fel de idis amestecat cu Esperanto. Ne este teamă că, dacă într-o bună zi, Herr Lenau, poetul șvabilor din Banat, ar asculta ce fel de „jermână”... învață elevii în locul limbei lui Schiller și a lui Goethe, l-ar lovi apoplexia...

Pentru șvabi este mult mai preferabil să facă școala în limba română — învățând-o cel puțin pe aceasta cumsecade. Oameni practici cum sunt, ne miră cum nu înțeleg importanța acestei necesități, mai cu seamă că,

în trecut au făcut dovada acestei inteligențe, ce presupunem că o posedă și astăzi: Știau perfect limba ungără.

Astăzi — depe urma indicatei secții germane — nu știu nici românește, nici ungurește și nici nemțește...

Dar, știți cât îl costă pe păgubașul cel mare — pe Statul român — luxul de a întrețin o secție „jermână” la Școala superioară comercială de băieți din Timișoara, pentru ca să fie galant cu domniile profesori neoromâni?

Bătuți pe muchie, tocmai un milion două sute mii lei, anual!

Felicitati-vă, domnilor strașnici gospodari, cari dați asemenea pilde de chibzuință, în timp ce ne lăncăzesc atâția români în anal-

fabetism (și știți destul de bine cât la sută e procentul!) din lipsa de școli și dascăli!

A dat Dumnezeu că și municipalitatea arădană nu-i mai dă pas zăpezii să troneze în mijlocul străzilor — pe cele principale mai cu seamă.

Se vede că-i perfect adevărat... că tot răul — în bine vine!...

De nu se deteriorau autobuzele depe urma troienelor de acum zece zile, lăsate chiar pe artera principală — de-ți făceau impresia când veneai dela gară că treci prin hârtoapele vr'unui drum vecinal din Basarabia, de acum douăzeci de ani — desigur că și astăzi am fi avut același trist spectacol.

Const. I. Ștefănescu

